



东 东方市、东郊镇

东方市位于海南省西南部,昌化江下游,背靠黎母山,濒临北部湾。东方历史悠久,西汉元封元年(前110年)置“九龙县”,隶属儋耳郡,因县治设在九龙山下而得名。隋大业三年(607年),在西汉九龙县故地置“感恩县”,隶属珠崖郡,因境内感恩河而得名,“感恩”之名一直使用至海南解放之初。

1952年4月,由白沙县与乐东县划出部分地区设立新县,是为“东方县”,人称“东方小县”。“东方”一名,是因县政府设于东方村,县名沿用了村名。后来,东方合并昌感县等组成“东方大县”,以及后来撤县设市,也继续用“东方”之名。

那么,东方村的“东方”又因何而来?《东方市志(1997-2010)》有记载:“东方村,原名黎语‘冲及’,乌龟洞之意。宋代建村于中方村、西方村的东边,故名东方村,时为古镇州峒(驻中方村)中最大村庄。”

东郊镇位于文昌市东南部,三面环海,东与文教、龙楼镇相连,西与清澜港隔海相望。东郊历史悠久,清代道光《琼州府志》已经有“东郊市”的记载。明洪武年间,清澜码头修建围城,而东郊正好位于清澜之东,因而得名。

东山镇位于海口市南部边陲,南邻定安县定城镇,西连澄迈县永发镇。东山圩市建成很早,清乾隆《琼州府志》有相关记载:“乌豆宜为豉,出在琼山、东山市者佳。”东山圩傍依山林而建,之所以称为“东山”,是因山林西边有一个叫“老市群”的小圩市,人们以此方位对应命名,“东山”之名由此得来且沿用至今。



海南日报记者
陈元才 摄
海南南丰镇的百年老街

海南日报记者
袁琛 摄
万宁港北港渔民在修补渔网

地名秘语

方位地名说古今

文本刊特约撰稿 杨树

海南的地名文化丰富多彩,地名由来各式各样,而方位地名就是其中一种——以方位东、南、西、北、中来命名,比如东方市、东山镇、南丰镇、城西镇、西秀镇、西昌镇、南峙、北吉村。这些地名呈现了方位信息,同时不乏深厚的人文历史内涵。

西 城西镇、西秀镇

城西镇位于海口市中部,东邻府城街道,南接龙桥镇,西临海秀镇,北达南海大道。民国二十二年(1933年),此地称为“环城乡”。“城西”之名始见于20世纪60年代,因位于府城西郊而得名。1991年设乡,2002年撤乡设镇,都沿用“城西”这一名称。

西秀镇位于海口市西郊,这是一个新成立的乡镇。2002年,由原荣山乡、丰南乡及新海乡部分村庄合并,组成西秀镇。西秀镇东接长流镇,南邻石山镇,西接澄迈老城,北依琼州海峡,因地处海口秀英区西部,因而取名“西秀”。

屯昌县有一镇名曰“西昌”,此镇东靠屯城镇,南连南坤镇,西至南渡江,北抵澄迈县。因此镇处于屯昌北面偏西的位置,方位为“西”,加上屯昌的“昌”,取名“西昌”。

文昌市有一村庄,有河流自村西流过,旁边还有一个天然湖泊,因此叫“西湖村”。定安有一个西岸村,此村旧名“西岸图”,因位于龙州河的西部,故称“西岸”。文昌有一个“西海村”,此村临八门湾而建,八门湾是一个内海港湾,当地百姓习惯称之为“海”,附近的几个村落,分别对应命名为“西海村”“中海村”和“东海村”。

海南有很多个直接以“西”命名的村庄,得名方式基本相似,都是对应着东边的村镇聚落而命名。海口市桂林洋农场有一个西村,因原东营镇在村子东部,因而取名“西村”。三亚海棠区也有“西村”,这一村庄东边另有一个村庄,故名。此外,海南还有不少“西方村”“西排村”“西山村”“西边村”,得名方式与“西村”类似。

北 港北港、北吉村

港北港位于万宁市东部,这里有被称为“港北小海”的内海,渔产丰富。距离港北港不远,还有一个港北村。“港北”之名使用已久,清道光《琼州府志》有相关记载:“(万州营)沿边墩台十一所:博敖墩、港北台、东澳墩、青山墩……”

港北台、港北村之所以得“港北”之名,是因为位于海港口的北边,而港北港以及后来曾经设立的“港北镇”,也都沿用这一名称。

万宁曾有一个北坡镇,这里地处太阳河下游的冲积平原,地势平坦,土地肥沃,素有“鱼米之乡”之称。清代乾隆时期,北坡已形成墟市,周围村庄老百姓皆到此赶集,后因交通不便,集市数次搬迁,清末迁至北坡村东侧,故名北坡墟。北坡村在大坡地的北面,故名。

儋州市有一个北吉村,村民建房向来都讲究坐南朝北,大家认为如此才吉祥,有“向北大吉大利”的美好寄托,因此取名“北吉”。万宁也有一个北吉村,但村名由来与儋州北吉村迥然不同。相传,万宁北吉村祖居地本来在北方,取村名“北吉”,一是有怀念北方故乡之意,二是有祈求新村落吉祥之意。

文昌市公坡镇有村庄名为“水北村”,此村附近有一条小河,村庄建于河流北面,因此得名。儋州市也有一个同名村庄,不过村名由来略有不同,此村南面有一大片水田,村庄位于水田北面,因此得名“水北”。

除了“东南西北”,海南还有不少与方位“中”相关的地名,比如琼中黎族苗族自治县、中原镇、中平镇。东南西北中,各类方位地名,在挖掘探究之后,往往能窥见深处的历史,往往能窥见与众不同的文化意蕴。